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A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési árak:

Helyben : Vidékre küldve :
*gy evre . . 10 kot. — fill.. Kgy évre . . 16 kor. — till.
Kél évre . . 5 , — . Fél évre . . d , — ,
Negyed évre . 2 . 50 . Negyed cvre * . — ,
Egy hóra . . l » — , Kgy hóra . . I „ 70 „

Egyes szám ára 4 fillér.

Főszerkesztő: BENEDEK JÁNOS.
Felelős szerkesztő : Itj. MÓRICZ PÁL. 

Kiadok: HOFPBANN és KRONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit eor 10 filler. Nagyobb terjedelmű es kiboseóf 
megjelenő hirdetések jutányosán. Apró hirdetés minden nu 

4 fillér.

A borhamisítók.
A kereskedelmi ős iparkamarák 

javarésze azzal a kérelemmel fordult 
a pénzügyminiszterhez, hogy ne vonja 
el az italmérési engedélyt azoktól, ki­
ket a közig, hatóságok mesterséges 
bor forgalomba hozatala, de nem elő­
állítása miatt Ítéltek el.

A pénzügyminiszter a napokban 
válaszolt a kamarának erre a feliratá­
ra, kijelentvén, hogy kérelmüket nem 
teljesítheti, mert a borkereskedők 
a bor bevásárlásánál szakértelmükéi 
fogva és az aránylag csekély költség­
gel járó vegyi vizsgálat által könnyeb­
ben ellenőrizhetik, mint a fogyasztók, 
hogy hamisitott e vagy sem a bor. 
Ennélfogva azoktól, a kik hamis bor 
forgalomba hozatala miatt jogerősen 
elítéltettek, az italmérési engedélyt 
jövőben is megvonja.

Jogos és igazságos határozat,mert 
aki elég nyomorult, hogy embertársát 
hamis borral mérgezi, megérdemli a 
büntetést.

S ha már preventív intézkedéssel 
a borhamisítást lehetetlenné tenni nem 
lehet, amíg a tcknika, vagy vegyészet 
nem talál fei olyan módot,olyan szert, 
mellyel hosszabb eljárás mellőzésével 
azonnal bebizonyítható a hamis bor, 
addig hadd terhelje a felelősség a 
borkereskedőt is.

Beteg az ón kis galambom.
Hallgasson el minden, minden,
Madár se daloljon !
Boruljon el az égbolt is,
Csillag se ragyogjon;
Merüljön el bubánatba
Minden e világon
Beteg az én kis galambom,
Drága gyöngyvirágom . . .

Szellő, szellő, gyenge szellő 
Súgd meg, a madárnak,
Meséld el a patak partján 
Minden kis virágnak,
Mondd el minden falevélnek 
A szomorúságom :
Beteg az éri kis galambom,
Drága gyöngyvirágom . . '

Papp János.

Igaz, hogy gondoskodott a tör-; 
vény a lehetőség határain belül a mó ; 
dókról is, melyekkel a borhamisítás | 
megakadályozható.

Felállította a borellenörzö bizott­
ságot — vármegyei urakból, de hogy 
müködnek-e vagy nem, avval senki 
sem törődik.

Dicsőséges vártnegye, mikor mú­
lik el már a te országod.

Pedig ha ezek az urak néha- 
néha betekintenének egy-egy korcsmá- 
ros ur söntösébe, láthatnának nagy­
szerű vegyészetet. S ha egy-egy tete­
mes borvásárlásnál odahatnánk, hogy 
a borkereskedő vizsgáltassa a bort, 
sok hamis bortól menekülnénk.

Mert az bizonyos, hogy bármen­
nyire lebeg Damokles kardjaként a 
törvény a borkereskedő felett, még sem 
fogja vizsgálat alá vettetni a bort,mert 

I ez neki felesleges kiadás, mig rákény­
szerítve nincs.

A közönség pedig iszik ma is, 
holnap is hamis bort, mindaddig, mig 
a borellenörzö bizottság teljesiti köte­
lességét.

Hanem aztán a kereskedelmi ka­
marák eljárása kissé különös. Hiszen 
ezek éppen arra vannak hivatva, hogy 
a magyar termékek a gyanúsítástól 
megövassanak s hogy a magyar ter­
mékekkel kereskedők integritását — 
védje.

Innót-oniiét.
(Ajánlva öreg Szabó József urnák, a „Bártfa 

Fürdő“ újság szerkesztőjének.)
(Az első szerelem)

Kedveseim, ne valami csapodár tör­
ténetet várjatok tőlem. Sem valami dalokat 

I a szép poéta lányhoz vagy lányról, mely 
dalokból Szebenyei Jóska egész kötetre va- 

i lót szedegetett össze . . . Kgy öreg urnák 
az első szerelmét fogom leleplezni. Valami 
csintalan fekete szemekre ne gondoljatok, 
sem a hollófekete selyemfürtök leírását ne 
várjátok tőlem, kezdek már én kikopni az 
ilyen ifjú sziveket dobogtató édes, bohó han­
gulatokból . . . Hatalmas torkú tintatartóról, 
tinta marta irótollról és rozsdás, nyikorgó, 
csonka-bonka ollóról fogok regélni, mert a 
szóban forgó első szerelemnek ezek a bo­
szorkányos tárgyai . . . Ti persze kedveseim, 
különösen ti borzas fürtti lányok, nem hi­
szitek, hogy ilyen butaságokba is lehetne 
valaki szerelmes. Pedig az Írónak, az újság­
író embernek a fohérpapirossal együtt ez az 
első, legigazabb szerelme. Ezek nem is vál­
nak hozzá hütlennakké, áruig gavallérjok

Hát aztán lehet-e védeni a ha­
mis borral kereskedőt, vagy talán oly 
ártatlanok azok az urak, hogy ők 
igazán nem tudnak arról, hogy hamis 
bort vásárolnak ?

Ha nem ért hozzá, ne keresked­
jék vele, spekuláljon ócska vassal, ez 
nem káros az egészségre.

Miért van olaszbor behozatalunk 
s miért annyi ? Azért, mert rossz a 
hírünk, tönkre lette Engel ur.

Nos hát ezeket az Engel urakat 
éppen a kereskedelmi kamaráknak 
kell üldözni s nem védelmezni.

P. F.

Középiskolai tanárok.
Sajátságos jelenség, hogy az iskola és 

társadalom között a kívánatos összhang 
nincsen meg. E tekintetben nem fejlődést, 
hanem visszaesést tapasztalhatunk. Bizo­
nyos mohósággal olvassa a közönség azo­
kat a híreket, melyek az iskolai élet vi- 
szásságáról néha-néha kiszivárognak s vaj­
mi kevesen akadnak a szülők közül olya- 

I nők, akik nem gyermekeiknek, hanem az 
: iskolának kelnek védelmére.

Ezúttal nem kutatjuk ennek a nem ép­
pen barátságos viszonynak az okát. Kons- 

1 tatáljuk, hogy Így van, s konstatáljuk azt 
is, hogy rosszul van Így. Hasznát nem lát­
ja sem a társadalom, som az iskola, kárát 
pedig mindkettő vallja. A magyar középig- 

- kólák tanárai megérdemelnék, hogy nagyobb 
tisztesség adassék meg nekik, hogy műkő-

félre nem dobta őket . . . Sőt még ekkor 
sem. Példás esettel bizonyltom.

Szabó József bátyánknak, Debreczen 
város nyugalmazott föszámvovöjének, szinte 
az újságíró toll, kalamáris, papiros, olló 
volt az első sze'elme. Sok-sok esztendőkön 
át lelke eszményeivel, szive melegségével 
táplálta ezt az. első szerelmet, de azután 
szakított vele és sok-sok esztendőn keresztül 
a debreczeni respublikának volt fináncz- 
minisztore, főszámvevője, midőn pedig az 

I Ur jóvoltáhól-e közpályán is magaskort ér­
vén, nyugalomba vonult, Íme mi történik ?

Üreg Józsi bátyánkban felbuzdult a 
1 rég visszafojtott virtus és biz’lsten visszatért 
! az első szerelméhez, lapszerkesztő lett me­
gint, sőt a szépet a hasznossal akarván 
egyesíteni: lapkiadó is lett egyszemélyben.

Józsi bátyánk Bártfán jelentet meg egv 
heti lapot „Bártfafiirdö“ czitnen. A fürdői 
érdeket szolgálja ezen lap, mely oly eleven 
és érdekes és oly kitünően van szerkesztve, 
hogy a felelős szerkesztő a saját villájából, 
a bartfa-fürdöi Margit -villából szerkeszti V . . 
Vajon hány magyar lapról hány magyar 
szerkesztőről jegyezhetnénk ezt fel, amit
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désüknek nocsak itt-ott nyilatkozó s túl­
zott sziliekkel festett árnyoldalait kísérje 
figyelemmel a társadalom, hanem méltá­
nyolja érdemes munkásságukat is. Vala­
hányszor a nemzett jövendő felvirágzásáról 
működéséről van szó, minduntalan a mü­
veit közép-osztályt emlegetik, már pedig 
ennek a müveit középosztálynak a szel­
lemi vezetője, nevelője : a középiskolai ta­
nár. Arról vitatkozhatunk, hogy minő a ta­
nítás rendszere, de azt el kell ismernünk, 
hogy bárminő legyen is a rendszer, a taná­
ron múlik minden. A tanár lelkiismeretes 
munkája a legmesszebb kiható s eredmé­
nyeiben a legáldásosabb, A tanárnak a 
g unkáját kellene a szülői háznak leglmz- 

góbban támogatnia, mert soha semmi sem 
boszulja meg magát annyira,mint a közép­
iskolával s a tanárok működésével szemben 
tanúsított közöny.

Az ifjúság akkor keresi fel a közép­
iskolát, mikor a jelleme leginkább formai­
ható, nyolez esztendő sok ifjúnál epperi 
elég arra. hogy egyénisége határozott kör­
vonalaival kidomborodjék. Ez alatt a nyolez 
ev alatt a középiskolai tanár a gyermek- 
ifjú lelki vezetője ; tőle kell tanulnia a tu­
dás szeretető!, a nemesebb eszmékért való 
lelkesedést, a lajhoz, a hazához való ra­
gaszkodást, benne kell látnia az embersze- 
reiet és igazs.igérzet megtestesülését. Ez 
alatt a nyolez ev alatt fejlődik testileg és 
szellemileg annyira, hogy neki mehet a na 
gyobb küzdelmeknek, melyek reá ott var­
nak. hol a kiszabott és rendeletekkel biz­
tosított kötelességet a kötelességérzetnek 
kell fölváltania. Ez alatt a nyolez ev alatt 
kell megszereznie azokat az eszközöket is 
amelyek az élet küzdelmében fegyverek!, 
válnak és diadalra segítik öt. Ezért kell 
lajó érzéssel gondolnunk arra a barát 
ságtalan viszonyra, mai y 
es a középiskola között, 
bénító és sikert kétségessé 
fennáll.

Elismerjük kétségesen, hogy a mi ok

velő mánkásságának egy másik nagy aka-; vagy diplomata, részben pedig mint példás 
dálya is van: az osztályok túlzsúfoltsága, szorgalmú nemzetgazdász nagyon is kiér- 
dc erős meggyőződésünk az, hogy a baj- demli munkálkodásával, szorgalmával és te- 
nuk ez csak kisebbik fele. Magyarázata is vékenységével azt a mindennapi kenyeret, 
van : a középiskolák ma divatban vannak, - a mit megeszik.
minthogy mindent a divat szabályoz. Hasz­
talan panaszolja fel minden évben a közé­
piskola, hogy sok oda nem való anyag ke­
rül a kebelébe, az áramlás megvan és 
szüntelenül fokozódik és evvel fokozódik a 
középiskolai tanárok munkája is. Ezért van 
hogy a panasz, moly a középiskolák ellen 
itt ott felmerül, nem mindig jogosult, az elis-

Az igazi magyar grófnak tehát nem 
szükséges Amerikába jönni, hogy dolgozni 
csak itt tanuljon meg, mert arra otthon is 
van elég alkalma, ahol nem egy Zichy, 
Andrássy, Eszterházy, Károlyi, Dessewffy, 
Selónszáy stb. stb. érvényesül mint gyáros 
iparos, vagy nemzet gazdász, hanem főáraink 
közül egész légió dolgozik hazája és nem-

mérésből pedig kevés, nagyon kevés jut ki. zete kultúrájának fejlesztéséért.
Pedig a siker szokta a munkálkodó erőt 
táplálni, a sikertelenség pedig szárnyát sze­
gi gyakran a legszebb, legnemesebb törek­
véseknek is.

Vajba eljönne az idő, mikor a ma­
gyar nemzet ifjúságának a nevelése nem 
volna csak czifra szólam ünnepies beszé-

Miért kérkedik tehát ez az olasz ere­
detű őrgróf itt azzal, hogy ö különb em­
ber ám, mint a többi mágnás. A Pullavichi- 
niek soha se voltak különbek a magyar 
mágnásoknál, tehát ma sem azok sehol. 
Amazok nevét óriás részben aranybetükkel 
irta löl lapjaira a magyar történelem, do

a társadalom 
mint munkát 
tevő ukadaly

tatásügyi viszonyaink között a tanárok ne

itt mellékesen Józsi bátyánkról, szerkesztő 
kollegánkról feljegyeztünk . . .

Egyébbkónt a főbb itt az első szerelem 
kérdése. íme, Józsi bátyánk öreg legény ko 
álian visszatért hozza . . . Újból ír es nyír 
... A poros Dcbrcc-cnböl kartársi szeretet 
tel köszöntőin a tölgyfa lom hordós Uártfa- 
fürdö független hetilapjának az érdemes 
szerkesztőjét, a ki hetven s néhány eszten­
dőjével Halk Miksát nem számítva a ja 
tokba, a ki ulóvcgre mégis német redaktor 

- nesztora a magyar újságíróknak. Es 
11,1111 a „llarlla Fürdő“ irányczikkejébö 
látom a kedves öreg bajtársamnak a néhai 
bűnös Tisza Kálmánon kipróbált hegyes, 
éles tolla nem tompult cl es ma is az 
elevenébe szúr, ha nem ugyan az országos 
de a Bánfa fürdői bajoknak. Kívánom, hogy 
kedves öreg kartácsain még számos fürdő 
zesi időszakon at forgassa jó kedéllyel, jó 
egészségben a tollal és az ollót.

Az első szerelmében, melyhez aggko­
rában tort vissza, ne csalódjon soha, söl 
midőn a bánfai szép fürdőzö menyecskéknek 
udvarol olykor-olykor azok minden tekintet 
ben felejtsék el, hogy bátyámnak lelepleztem 
a hetven s nehány esztendőjét és bátyám 
pedig semmilyen körülmények között no 
érezze ogv ifjú segédszerkesztőnek a szüksé 
gosségét . . . A „Bártla Fürdő“ heti újság 
pedig mind szerkesztést, mind a kiadást ille­
tőleg sikeresen gyümölcsözzön.

Dcbrcczcn, 1902. július 7.
nemes Portörő Kelemen.

deliben, de válnék égető, sürgős kérdésévé; ezekről csak azt tud uk, hogy hazánk egyik 
az egész társadalomnak ! A középiskolai legválságosabb korszakában közülök vállal- 
tanároknak pedig ne volna semmi oka ar- kozott egyik őrgróf arra a csúnya szerepre, 
ra, hogy sorsával elégedetlen legyen ; vál-, hogy C.staldoval egyetemben legyilkolja a 
nék hivatása örömmel és végtelen lelkese- magyar nemzet egyik legnagyokb és akkor 
dessel teljesítendő hivatássá, mer e nélkül szinte provideuciaiis nagyságú allamférfiát : 
a tanító sem egyéb, mint mesterember, Martinuzzi Gy- rgyöt.
vagy rovatozolt lapokat gépiesen teleirkálój Tehát ne kérkedjék itt az őrgróf ur, 
pedagógia hivatalnok. | mert Istennek hála, Magyarország eleg sze-

6. M. : yeny oiy mágnásokban, u kik a lóversenye­
ken, meg a kartya-asztaloknál keresik az 

____________ j éiet hivatását, inig ellenben igen gazdag az
olyanokban, a kik régen tudatára ébredtek 
mar unnak, hogy munka nélkül csak szé­
gyen az élet , és igy nem is igen szala- 
doznak semmiféle gazdag leány nagy va­
gyona után idegen földeken.

Ugyancsak 1 „Magyarok Csillagáénak 
A múlt héten Newvorkba érkező Uron- °gy következő számában olvasunk az őr- 

prinz Wilhelm» nevű gőzhajóval egy Palla- grófra vonatkozólag egy nem kevésbé órde- 
viciui Hippolit nevű örgróf érkezett Amc- kés hirt. mely bizonyítja, hogy sikeres volt 
rika földjére, a ki ide gazdag feleséget jött az őrgróf utazása ; mert ime : 
keresni. Lehet, hogy talal is, mert hiszen u
a grófi cziiner és rang itt sem éppen meg- . a avl°ml örgróf, a ki azzal lépett 
vetendő portéka. | Amenka földjére, hogy lehordta a magyar

Az ö magánügyeihez azonban semmi ,1<-'messöget, u mivel ez az őrgróf szerint, 
közünk, ámde azokhoz a nyilatkozatokhoz, i, °?lk :l komoly munkától és ideje! a klub- 
melyeket az angol lapok szerint a tisztelt őr- , kba,l ? kártya asztal körül öli meg, Pal- 
gróf ur megkoczkáztatott, mint a magyar avljlnl orSr°f mar is halászott magának egy 
mágnásvilágot mélyen sértő jellemzéshez, gu, “g a,nerikai menyasszonyt, Porter Gór­
ni ár igenis van ; mert azok megerősítik itt , ’ ‘ orlor tengernagy unokája személyé-
uzt a balhitet, a melyet az amerikai nép üuí1" örgróf ur választása elég jó, mert 
táplál a mi mágnásainkról s a melyeket a klsassZ01ly szép is, gazdag is. meg inü-

ztokinté- ve t ls’ tt llat az örgróf ur gazdi

Pallavicini őrgróf ur kór­
kedése Amerikában.
Kováts Kálmán amerikai lapjából ol­

vassuk ezen jellemző esetet :

s a rn
par év elölt még Newyork egyik legtekinté
lye óbb lapja is úgy reprodukált, hogy egy 
képen eke elé fogva rajzolta le a tót pa­
rasztot, a magyar urat pedig korbácscsal a 
kezében úgy mutatta be, mint a ki ezt üt 
legekkel űzi dologra . . . Mert az örgróf 
ur szóról-szóra ezeket mondta az angol la­
pok szerint:

„Szeretem ezt az országot, mely a jö­
vőnek állama s én elkövetek minden lehe­
tőt, hogy barátaimat az Egyesült-Államok 
meglátogatására bírjam, mert csakis itt ta-j 
Dúlhatja meg az ember, mikép válhat a

gazdag lesz utánna. 
Most már csak arra vagyunk kiváncsiak, 
vájjon a munkaszerető őrgróf felesegettek 
pénzével üzleti vállalatokba fog-e bocsát­
kozni ? Mi azt hisszük, — hogy az, akinek 
pénze van, máskép gondolkozik mint az, a 
kinek nincsen. Az őrgróf viselkedése igazat 
fog adni nekünk. Meglássátok !

Presbyter! gyűlés.
társadalom hasznos tagjává. Magam részé- termám ÍÍóTán délelőí

mar nem bírok töb -e gyönyörűséget ta- ivcn ülést t;.rtoU , 1 . tle‘
Iáim abban, l.ogy monoklival a szemen a szép számmal jelentek Lg. Az TőkI lisT-
jét a kártyaasztalnál üssem agyon.“ fögondnok'StÄ«“ 1* fimonffy Imré­

dét, hogy az örgróf ur önmaga Ha itók é an tónL , ^igf,ontosiil;b 
tényleg tgy ülte le eddig életét, a mint azt I nek megeitésí e őí anL h Sa V,°11’ lne,y'

“rCr.i“( .«ft US' .övezetesen : dr. fifC 
a/.i is, hogy a inig o levelet, melyben tanárrálelt volna jegyeznie

tulajdonképpen nem is magyar gróf - mert 
a magyar alkotmány örgrófokal nem ismer — 
hanem csak olyan valaki, a kinek olasz 
eredetű őrgrófságát hazánkban is elismerte 

magyar király, addig másrészt számtalan 
gróf és báró van hazánkban, a ki részben 
mint gyáros, részben mint közéleti ember

választását megkö- 
8X0,11 1 f , '«öBhivAst elfogadja - átteszik 
az egyházkerülethez. Tudomásul vették a 
pénztári hivatal jelentését arra nézve, hogy 
az üresedésben levő lelkészi állomás után 
jaro bordeputátom felereszdt a várostól át­
vettek s a megválasztandó lelkész 
letétbe helyezték. javara
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Kovács József ügyvéd 10, Kalászi Kál­
mán 20 koronát adományozott az egyházi 
tisztviselők nyugdíjintézete javára. Az ado­
mányozóknak köszönetét mond a presby- 
terium

A pénztári hivatal jelenti, hogy a K. 
Tóth—Simonffy alapítvány a kamatokból ki- 
egeszittetett sőt mar az alap 2050 korona 
50 fillérre növekedett. Hogy mimódon kezel­
tessék az alap, arra nézve a gazdasági bi­
zottság véleményét kéri a presby terium.

Ökrös István és Csurka István tanítók 
megfelebbeztek a f. évi 351 sz. presbyteri 
végzést az egyházmegyéhez. Most Dávidházi 
János esperes az ügyre vonatkozó iratok 
megküldését kéri. Kiadták véleményezés vé­
gett az iskolaszéknek.

Dávidházi János esperes a b.-somi 
egyház megkeresése folyta > arra kéri az 
egyhaztanácsot, hogy Széc.sényi István taní­
tótól b.-somi működése idejéből fenuiaradt 
103 korona 28 fillér ártéri költséget az 
egyház vegyen be. A presbyterium nem 
tartja magát illetékesnek magán természetű 
adósság behajtására.

Az egyházi számvevői állásra szeptem­
ber 0 iki lejárattal pályázatot hirdetnek.

Tudomásul vettek Szinay Gyula gazd. 
biz. elnöknek azon jelentősét, hogy az adó- 
r form czéljéból egyhazunktól kert adósta­
tisztikai mu íkálatot elkészhette s főt. püs­
pök úrhoz beterjesztette.

A szepesi tilVz nyilas föld haszonbérbe 
adása végett f. hó 3-án árverést tartottak, 
mikor is Kenyeres Karoly évi 14,220 korona 
haszonbért ígért. A gazdasági bizottság kéri, 
hogy Kenyeressel a szerződés megköttessék, 
mit a presbyterium el is rendel.

Következett a tanító választás. Somo­
gyi Pál főjegyző olvassa fel az iskolaszék 
előterjesztését és ajánlatát melyet már la­
punk szombati szántában ismertettünk.

Az egyhaztanács magáévá tette az is 
kolaszék javaslatai s a jelöltek közzül meg 
választották : a Csapókerlbe Pupp Ignáczot 
egyhangúlag, az ispotály! leányiskolához 
Szathmari Júliát szintén egyhangúlag, a 
Csonka-utcyai 1. iskolához • Tóth Erzsébet 
43 szavazattal, Őri Mária 18, Kiss Julia 11, 
Szabó Etelka 3, és Csurka Julia 1 szavazata 
ellenében.

Legerősebb volt a küzdelem a Pacsirta­
mezei fiulanilóság betöltésénél. — Az első 
szavazás alkalmával Komlóssi Imre 18, Háló 
Sándor 36, Törd ni Gábor 19, Hatvani Jó­
zsef 4, Boldizsár Zsigmond 1 szavazatot nyert. 
Tordai es Háló között uj választás volt, a 
melynek »z lett «/, eredménye, hogy Háló 
Sándor 41 szóval, Tord .i 37 szavazata ebe­
imben, a Pacs ria utczui fiúiskolához rendes 
tanítóvá választatott.

A Kantor-tanítói állasra vonatkozó is­
kolaszék! javaslatot szintén elfogadja az 
egyháztanács. A f. ho 16 án d. ul 4 órakor 
tartandó próba orgonázasra Alföldi Bélát, 
Veress Vilmost Kromán Sámuelt, Papp Im­
rét, újvárosi Kovács Mihályt, Horváth La­
jost, debreczeni Kovács Mihályt és Háczi 
árpádot felhívják. Zene szakértőkéi felkérik 
Mitrovics Gyulát, dr. Ujfahtsi Józsefet, 
Marton Imrét, Mácsay Sándort, P Nagy Zol­
tánt és a. két énekvezért.

A gyűlés 1 órakor ért véget.

jeles társulatot. A fiatal magyar Írók leg- i lógatott barátnőinek egy szép gyémánt gyü- 
kiválóbbjainak apró szerzeményei kerültek i rüt, -amivel a here/.eg jutalmazta meg — a 
színre az eddigi két előadáson s a nézőtér tennisz-játékáért.
alig győzte tapssal a magyar ,Überbrette“ I Azóta nagyot haladt e téren. Körül- 
megteiemtömek nagysikerű bemutatóját Ba- be)ü, akkoriU mint amennyi távolság egy 
jós dolog egyes szamokról, meg bajosabb a, delj husza(, és egy __ blgózó mjUrózfiu 
gárda egyes tagjairól bírálatot mondani, j kdzl v 
Tökéletes a mit produkálnak és befejezett 1
művészet, a miben gyönyörködtünk. A herczeg még Londonban is fenn-

Ha részletezni kívánjuk a mondani va-: ^totta. az összeköttetést magyarországi ha­
lónkat Kornál Bertáról, a „Tarka Színpad" itatva1, főleg a debreceniekkel es nagyva- 
baba-primadonnájáról kell első helyen szó- radlakka‘ a k,lknek surun ^Id egyegy vtdám 
lanunk. Másodéves szininövendék, de olyan I anzl sz ar •
a ki kinőtt az iskola falaiból. Szép jövő | A legutolsó ilyen képes levelezőlapot 
előtt áll s a ki „Van-c tehetségem ?“ „For- ! jun. 27-ikén kapta egy debreczeni barátja, 
galmi akadály* és egyébb apróságaival va-! Az anzikszkártyát, mely a Buckingham 
lósággal lázba ejtette Debreczeni is. J. Víl-1 palettát ábrázolja, junius 23-ikán, lehat a 
sárhelyi Vilma és Véghelyi Angela arat-, nagy skandalumot megelőző napon adta fel 
tak Kornain kívül igazi, nagy sikereket. j a postabélyeg tanúsága szerint Ferencz Jó- 

Baumann Károly a társulat kitűnő ko- j zsef herczeg. Németül van írva e nehány 
rnikusa Gyárfás, Ványi Márton, s a „Tar-1 sor rája : 
ka Színpad“ többi kiváló művészeivel együtt M ■ , ih . .
tegnap is sok tapsot kapott. Elvezess, gyű- j "lcm '"e,D 1 1
nyörüséges esték voltak eddigi előadásaik; Seit zwei Tagen bummle ich hier in 
s a közönség meleg elismerése legszebb dem teuflisch schmierigen London. Von Ne- 
dicsérete a „Tarka Színpad“ érdemeinek. bel keine Spur, dagegen überálldie schöns-

A „Tarka Színpad“ ma tartja barma- j Jen Ladys, die Dich grüssen und küssen 
dik előadását, mely kivételkép már nyolez lassen 
órakor kezdődik. Különös érdekességet kői- Goo i by !
csönöz a mai estnek, hogy a 39-ik gyalog-1 Braganza.
ezred zenekara is közreműködik Donáth 
Lajos, a „Magyar Színház“ neves karmes- gzöy 
terje az ismert, jeles zeneszerző vezetésével. ®
A mai előadás teljesen uj műsora méltán Kedvdsem !

A „Tarka Színpad“ Debre- 
czenben.

Budapest kedvenczei a „Tarka Szín­
ád“ széptahetséíü művészei vidéki körút- 
ukbun tegnapelőtt érkeztek hozzánk és szóm­
at este mutatkoztak be a debreczeni kö- 
önség előtt, mely szeretettel fogadta a

A vidám német anzikszkártya magyar 
a következő :

közönség érdeklődését. Az Két nap óta itt tekergek ebben az őr-megérdemli ........... ...................
igazgatóság változatos, szép programúiét ,j5ng5s piszkos Londonban. Ködnek semmi 
állított egybe. Színre kerül ezúttal Herczeg; nyom3i ellenben mindenütt a legszebb la - 
Ferencz — Budapesten nagy hatással adott dyk, a kjk cs(bkjukat és üdvözletüket küldik 
„A főpróba“ cziinü színpadi tréfája is, mely- j neke(j 
nek színpadi előkészületei teljes két napot 
vettek igénybe. Érdekes pontja továbbá a 
műsornak Rudnyanszky Gyula „A mama 
kedvencze“ czimii magánjelenete, melyet 
Iványi Antal, a „Tarka színpad“ kiváló mű­
vésze fog előadni.

A Tarka színpad még három este ját­
szik Dobreczenben, de ezúttal nem a Biká­
ban, hanem az „Angol Királynő" kerthelyi­
ségében.

Good by !
Bragangza.

így humorizált a mindig pajzán her­
czeg a botrány előtti napon. Most aztan 
egy ideig nem igen fog kénes levelezöla- 
pozni a szegény Braganza, legalább nem 
hisszük, hogy valami nagy kedve volna 
hozzá.

A braganzai herczeg
londoni anzikszkártyája.

A szép arczu braganzai herczeg most 
London városában ugyancsak sóvurogva gon­
dolhat vissza Magyarországra. Itt bezzeg nem 
vesznek olyan koinolyanminden csekélységet 
a hatóságok, sőt itt Magyarországon Jus­
titia istenasszony is az iiyen nagy urak kud- 
zéért kötötte be zsubkedővel a szemét, hogy 
ne lássa meg, amit jobb nem látni.

Az úgynevezett „élot“-be Debreczen- 
ben vezették be a braganzai herczeget. Ti- 
zenkiiencz-husz éves hadnagyocska volt, 
pelyhedzö bajuszu, ábrándos szemű, szőke 
gyerek.

De akkor még nagyon szűkre fogták a 
pórázát és a zsebpénzét sem főherczegi móré 
lekben szabta meg fens ges papája. De volt 
a fiatal lierczegnck egy dúsgazdag n. várad! 
földbirtokos buraija, aki lojális készséggel 
tartotta a hátát, hogy azon ugorjék a zajló 
élet kellő közepébe.

A földbirtokos nagy tennisz pártikat 
rendezett, amelyekre a főherczegen kívül 
hivatalos volt e.y-cgy csinosabb művésznő 
is, de abból a fajtából való, amelyik na­
gyobb szerepeit iiain a színpadon szokta 
eljátszani. Hogy az ilyen tennDz-pártiknak 
mi volt a vége, azt nem tudjuk. De tény az 
hogy másnap a művésznő dicsckekedve mu

NAPI HÍREK.
József föherczeg Debreczenben.

Illusztris vendége lesz e hó 11-én 
szombaton Debreczen várossának. Az 
uralkodó család legtnagyarabb tagja : 
József föherczeg érkezik hozzánk s 
valószínűleg két napot tölt Debre­
czenben.

Kaffka Ignácz tábornok szomba­
ton reggel kapta József föherczegtöl 
az értesítést, hogy a föherczeg e hó 

111-én Debreczenbe érkezik, a midőn 
j szemlét fog tartani a helybeli honvéd­
gyalog és huszárezred fölött. Kaffka 
tábornok a levél vétele után nyomban 
intézkedett, hogy a föherczeg megér*

: kezésére a Bika szállodában készen 
álljon rendes, megszokott lakása.

A föherczeg itt idözésének prog­
ramul ja egyelőre még nincs megái la­
pítva, annyi bizonyos csak, hogy, a 
szemle c hó 11-én szombaton lesz 
mert 12-én honvédcink már az ez- 
redössz-pontositó gyakorlatokra men­
nek.

1902. július 7.
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Az adókivetés Debreczenben. ség szerint azonban dr. Molnár lesz meg- 
Faust Elek pénzügyigazgató szombaton ! választva. A város gazdai állásra ióth Fe 

jelentette a város közögazgatási bizottság jroncz ®s Márton János városi képviselői
lV-ed osztá- pályáznak. Mind a kettő népszerű egyén s 

így erős küzdelmük lesz. Mérnöki állásra
nak, hogy I„ Il-od és
lyu keresetadó kivetése befejeztetett s a

adóhiva jelentkező még nincs. A választás juliuslajstromok előírás végett a városi 
talnak megküldettek. A pénzügyigazgató 
jelentette továbbá azt is, hogy a ház ál­
talános jövedelmi pótadó kivetését az álta­
lános házbéradó ügyében hozandó másodfo 
ku érdemleges határozattól 
felfüggesztette.

julius vége felé lesz.

Debreczen város egészségügye.
Dr. Sárváry Gyula, Debreczen— —. __, ___ „___  varos

feltételezetten tiszti főorvosa Debreczen egészségügyéről a 
következő jelentését terjesztette — a köz- 
igazgatási bizottság ülése elé : „A közegész-

A pallagi vasat kiépítése. | ségi viszonyok junius hónapban különösen
* a kiskorúaknál meg kedvezőtlenebbek vol-

A miniszter óhajtásánál, e eget teendő, lak, mint a megelőző hónapban, mert úgy 
a városi tanács Fuky Gyula főispán elnök-: a megbetegedések, mint a halálozások na- 
lcte alatt értekezletet tartott tegnap d. e. a ! gyobb számmal fordultak elő. A megbete- 
pallagi vasút kiépítése tárgyában. Az érte- ' gedések leginkább az emésztő szervek hu- 
kezlet nem foglalkozott az ligy részleteivel, i rutos bántalmaiból, különösen a csecsemők 
sot meg a módozataival sem, csupán meg- bélhurutjából állottak. Heveny ragályos be- 
bi/ast adott Vccsey Imre tb. főjegyzőnek tegségek közül a kanyaró száma emelke- 
arra nézve, hogy az idevágó tervet készítse j dett, inig más fertőző kóresetek száma 
elő egy közeli tanácsülés tárgyául. Több csökkent. Vörhenyben 4, torokgyíkban 2 
alternatíva mutatkozik ugyanis a kiépítésre ■ hökhurutban 1 haláleset fordult elő. 
vonatkozólag. Az egyik szerint a .lózsa-kerti 
magállóból indulna ki Vecsey Imre errt. 
vonatkozólag fog konkrét 
náes elé terjeszteni.

1902. Julius 7.

ejtik meg. A vöröskakas okozója — a leg­
biztosabbnak tetsző híresztelés szerint — 
egy tiszti-szolga, a ki égő virzsiniával ela­
ludt a padláson. Ebben az irányban egyéb­
ként erólees vizsgálat folyik.

Vizsgálat a piaczon.
A mészárszékeket, huscsarnokot es a

piaczra hozott élelmi czikkeket orvosrendőri- 
leg megvizsgálták, Azt jelentette erről a fő­
orvos. hogy mindenütt mindent rendben 
találtak.

javaslatot a ta-
mult
vette

Születési statisztika

Jozásokat tehát a születések 20 esettel múl­
tak felüt.

Apad a házasságok száma. A 
hónapban mindössze negyvenöt pár 
lel Ilimen rózsalánczait. Ezek közül 24 pár 
cv. rof. vallásu, 5 pár rom. kalb., J par 

Debreczenben a múlt hónapban ősze- fförőg. kath. és 15 pár vegyes vallásu volt. 
sen 21b gyermek született a mi újság szám­
ba megy, most több volt a fm mint a leány. Tnz a honvédhnszár kaszárnyában, 
riu ugyanis 119, míg leány 99 született. — 1
Ezek között törvénytelen volt 2(i. Ugyanezen A Széchényi u. végén elterülő honvéd- 
ido alatt 192 haláleset fordult elő. A ha Iá*: lovassági laktanyában vasárnapra virradó

éjjel tűz volt, mely elpusztítással fenyegette 
jnz egész laktanyát. A tűz az istálló púd- 

Tisztnjitás H.-Szoboszlón. ,lásán, hol nagy mennyiségit szalma volt
.. .... j felhalmozva, keletkezett. Eddig még ismeret-
H -Szoboszlo varos képviselő testületét l,en „kbó, kigyuladtaz istálló tetőzete s a 

lcgKozelobb fogja összehívni Házsó Gyula tüzörségnek fáradtságos munkát adott a 
ku. tanácsos áhspan a Usztujitás megejtó i veszély elhárítása s a tűz lokalizálása. -
tisztik! I ,UÜ ■ ; város. Éjjel 3 órakor jelezték a tűzoltólaktanyán,
isztkaia ltgna gyobb részben a reg, marad. A távbeszélő a honvéd-huszár kaszárnyába 

Egy.k-masik lényegtelenebb állásban mórkő- hívta az önkéntes tűzoltó csapatot, mek 
stu, 1 Iolearmester isméi fekete Publik Ernő h. főparancsnok vezényletével
L ', ‘ ‘"S.Z °Ky ‘“"8U ag‘ Muk0d/StiVel “ na«V készültséggel csakhamar mégis jelent a
k^on g te esen meg van elégedve és az VtiSZI)él. Mire a tüzőraóg megérkeze» „á!
Ezv kevé ,CCS ‘SI,C, S SZm'Ut°l a * ,c|j°sen lángban állott az ötven öl hosszú
hgv kevéssé couservatív ugyan, de u mai
gyors tempójú haladásnál nem árt egy kis ki
mérséklés Tiszti ügyészi állásra Hetey lg-1 az északi oldalon. A tüzoltú
nacz jelenlegi tisztiügyószen a tanácsnoki i.i , ” -0111101»,I-í4í,tri-u Ml I y ; tanácsnoki munkához látott s a kaszárnya legénvsPHé-a ások a Oláh M.klo» es V.cz, Fcm.cz ed- vel iparkodott a veszedelem elhárkáZ! -
digi .dndcsnokokon kivul más pályázó ed- Kivezették az istálló paripáit, s a lángo' tói
ÍZ0 e ír80'“? leSZnek ",egVá* megvadult lovak őrült vágtatása valóságos
lasz, va. Lseke Gabor adopenztárnok, Jeges jharczi színezetet nyújtotta „agy tágas
János arvagyam Saghy Ferenc, házi pénz- udvarnak. - Óriási eíöfoszitcssel sikerül

n°r’ ‘r Silnd0r es Feher Gábor' biztonságba helyezni a lóállományt s mikor

Vádak egy városi tisztikar ellen.
Hajdu-Szoboszlón az utóbbi hetekben 

különös dolgok történnek. Névtelen feljelen­
tések érkeznek feles számmal egyik-másik 
városi tisztviselő ellen, mely feljelentések 
vádakat tartalmaznának. A hatóság egyebet 
sem tesz; mint kutatja a névtelen levelek 
Íróját és a feljelentésben foglalt vádakat 
viszgálja. A levélírót nem találják, a vádak 
nem igazak, de azért a hajsza folyik to­
vább. Legközelebb is Puky Gyula főispán­
hoz Herczegh Balint városi képviselő alá­
írásával feljelentés érkezett egy régebben 
lemondott és egy még most is működő kép­
viselő ellen. A vizsgálat megindittatván, 
Herezeg Bálint városi képviselő kijelentette, 
hogy ő semmiféle feljelentést nem in, a ki 
tehát az ö nevében irt, közönséges hamisí­
tást vitt véghez. Ezen állítását igazolta is. 
A vádakról különben semmit sem tud. Egy 
körülmény azonban némi megvilágítást ho­
zott a névtelen feljelentések eredetéről. Egy 
városi képviselő ugyanis az elmúlt napok­
ban a város erdejében alkalmazott erdőőr- 
töl 2U0 darab fautalványozási bárczát elkért 
azon cziinen, hogy állítólag vadász fegyve­
rébe fojtást készít belőle. A tapasztalatlan 
és gyanútlan erdő őr a bárczákat odaadta 
s csak miután felvilágosítást nyert, tudta 
meg, hogy az illető városi képviselő — egy 
folytonos szereplést és feltűnést kereső 6—7 
holdas kis gazda — utóbbi időben mint 
szigorú erkölcs bíró a közbocsülésben álló 
köztisztviselők felett, bíráskodni óhajt s

i ti 1 vi 11, , .talán majd igya legközelebbi Usztujitás
istálló apuiét, melynek csoreptetózete gyuladt alkalmával vám,nely kisebbszem állásba be­

es pedig az eddig, megallapitasok szerint | jut. Az illető városi képviselő eddig még nem

árvaszéki ülnökök ellenjelölt nélkül állanak. 
Megválasztatásuk bizonyos. Az alkapitányi 
állásra Körner Géza eddigi alkapitányon 
kívül mint hírlik S. Gzegledy János tekin 

liatal

ezzel készen voltak, akkor fogtak az oltáshoz. 
A késő éjjeli órák daczára is nagyszámú 
nézőközönség gyiilt egybe a tűznél. Szél­
iében elterjedt a városban a hióba hirtélycs liatal földbirtokos és Tokay József; hoev a lakt-mv, •

rendőrkapitanyi fogalmazó is fosnak „á ! . , Y epulot eg s az emberek
. , . * " ognak PA" százával rohantak kíváncsian a veszedelemlyazn, A hazipcnztarnok, állásra számos szihelyére. Heggel fel „yoleza sikerű it eh 

pa.yuzo van zcgledy István jelenlegi pénz- j nyomni uz utolsó szikrát de ekkorre már

nyilatkozott, de azok előtt, a kik őt ismerik, 
világos, ho.y a háta megett egy-két nadrá- 
gos onibei is van, akik szeretnének egy kis 
anarchiát teremteni Szoboszíón, ha csak rö­
vid időre is. Kíváncsian várjuk a dolgok 
fejleményét. Megjegyezni óhajtjuk, hogy 
Szoboszló város mai tisztikarával a közön­
ség minden rendű-rangú tagja meg van 
elégedve, a jelenlegi tisztviselők között olyan 
egyén nem ül, a ki a várostól jogtalan elő­
nyöket, hasznokat huzna, vagy a ki híva- 
talos állásával visszaélne és kötelességét ne 
teljesítené teljes mértékben, vagy általában a 
város javait a maga hasznára fordítaná. 
A jelenlegi közigazgatási rendszer mellett 
Szoboszíón is lőhetnek kisebb rendű szabály- 
talansagek, ilyenekről azonban valamint visz- 
szaólésekiől még azok sem tudnak a kiknek 
hivatásuk az ellenőrző felügyelet. Világos 
tehát hogy az egész hajsza nem cgyóbb, 
mint a zavarosban való halászás. -■ Gzólt
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azonban nőm lehet vele elérni, mert Szó- 
boszló város közönsége az ilyen dolgokkal 
nem szokott foglalkozni, de ha egyszer bele 
kell mennie, akkor aztán el is találja a he­
lyes, kivezető utat.

Schweitzer táborszernagy Debreczenben.
Lovag Schweitzer Lajos táborszer­

nagy, a temesvári hetedik hadtest parancs­
noka, Cholcrus Emil vezérkari főnök, ez­
redes kíséretében tegnap Debreczenbe érke­
zett. A táborszernagy, kinek ideérkezése 
váratlanul lepte meg a tisztikart, ma meg­
vizsgálja a debreczeni közös ezredekel s 
holnap elutazik városunkból.

Nem lesz vasúti üzletvezetőség.
Vasúti dolgokban teljesen jól informált 

reggeli laptársunk a „D. U“-ban olvassuk 
a következő érdekes hirt : Fővárosi tudósí­
tónk jó forrásból jelenti, hogy a vasúti mi­
nisztérium tervét már kidolgozták. —- Hir 
szerint Ludwig Gyula elnökigazgató lesz a 
miniszter, de csak 2—3 hónapig, akkor nyu­
galomba vonul s átadja helyét Wickenburg 
Márk grófnak, vagy másnak, a kinek kine­
vezése nagy meglepetés lesz. A minisztérium 
alatt négy üzletigazgatóság lesz, ha a terv 
megvalósul. Ebben az esetben a többi üzlet­
vezetőséget és az összes forgalmi főnöksé­
gekét beszüntetik. A mai központi leszá­
mítoló hivatalt szintén feloszlatják és teen 
dóit az üzletigazgatósághoz sorozzák, — A 
reform kivitele esetén, Dobreczen, ha ide­
jében nem mozog, kimarad mindenféle kom- 
bináczioból. -

A debreczeni betörő.
Szőke Tóth István, debreczeni éksze­

rész üzletek betörője konokul tagad. Minden 
biyonyiték daczára is állhatatosan megma­
rad a mellett, hogy ö nem követett el sem­
mit. Tegnap azonban már Fazekasné is 
beismerte, hogy az uravai ők adtak Szőke 
Tóth Istvánnak szállást és hogy az ura u] 
ólakat es lánczokat kapott tőle atándékba.
A Komjáthy kedvese pedig megvallotta, 
hogy Szőke Tóth István valamit bedobott 
az''illemhelyre. A rendőrség peczérekkcl 
kitisztittatta az illemhelyei és egy órát, négy 
lánczot, valamint azt a vésőt is megtalálták a 
melylyel Szőke Tóth a betöréseket elkövette. 
Az órát Gasparik felismerte, hogy tőle való 
A lánczokat mind Kuriántól rabolta. — A 
rendőrség különben most a rablóit ékszerek 
orgazdája után nyomoz s máris helyes utón 
jár. Az orgazda - mint az eddigi adatok 
igazolják — egy közismert, jómódu debre­
czeni ember, a ki nemrégen még tényleges 
katona volt, szép ranggal és tisztes vagyon 
nal vonult vissza u magánéletbe. Az orgazda 
letartóztatása ma, legkésőbben holnap meg 
is történik.

Az igazságügyminiszter a földművesekért.
Az aratás, a nagy munka megkezdő­

dött országszerte s ugyanekkor kapták meg 
a városok s a bíróságok Plósz Sándor igaz 
ságügyminiszter rendeletét, a mely szerint a 
kihágásokért és kisebb bűntettekért elitéit 
gazdák és mezei munkások csakis a mezei 
munka szünetelése idején kényszeríthetők 
büntetésük kitöltésére. A minisztert eme rort- 
delet kibocsátásánál az a humánus elv ve­
zette, hogy egyes családok a mezei munka 
idejére ne fosztassanak meg kenyérkorosö- 
jüktöl.

Szerelem.
Ne mondja senki, hogy változik a vi­

lág. Lám, kétezer évvel ezelőtt is olyan 
gyamoltalanul elemi módon éreztek és gon­
dolkoztak az emberek, mint akár manap­
ság ; a különbség csupán abban van, hogy 
akkor mindez nem került újságba. De hi­
szen azért fiatalok voltak akkor is. Tapasz­
talt öreg arak és asszonyságok mondják, 
hogy a szerelem nem ismer korlátokat. Ezt 
pedig nemcsak a Zola-regenyek bizonyít­
ják, melyekben két ifjú szív két köteten 
keresztül törekszik egymás fele, nagyobb­
részt a családi kötelékek által közibük ál­
lított akadályok legyőzése által. Ilyen- 
tele szerelmi történet tartja most izgatott­
ságban Tőkés község lakosságát. Vancsó 
Imre földbirtokosnak tizennyolcz éves fia 
régóta gyöngéd érzelmeket táplált mostoha- 
nővére: Széchy Ilona iránt. A 16 éves 
ideál a napokban jött haza u nevelőintézet­
ből ugyancsak mostanában esett át a ma­
túrán az i ju hős is. Eddig nem volna a 
dologban semmi különös, osztendőnkint 
százával érnek meg a hon reményei és va­
lamennyien verseket Írnak valakihez, ha nem 
is eppen a testvérkéjükhöz. Ámde most 
következik az úgynevezett expoziczió. A fiú 
nagybátyja, egy nagyszombati kanonok 
ugyanis nagy pecsetes levelet menesz­
tett az ifjú után, hogy varja a szeminá­
riumba — papnövendeknek ... És ezzel 
becsapódott a szerelmesek elölt a ró­
zsásnak álmodott jövő ajtaja. Ezt már nem 
tudták elviselni! Azt mondották otthon, liogv 
kimennek a szőlőbe, ott azután bezárkóztak a 
présházba és... Tovább niues. Halva találtak 
mind a kettőt.

A helybeli Svetits-intézetben
Svetits-alapitványi ingyenes hely jött üre­
sedésbe. Pályázhatnak ezen helyekre rom. 
kath. leányok és pedig első sortian a bol­
dogult alapitónő rokonai, vagy keresztleá- 
nyai, másodsorban helybeli születesd ke­
reskedők és hivatalnokok leányai és csak 
ilyenek nem létében másolt. A lolya- 
modváuyokhoz csatolni kell a következőket : 
keresztlevelet, iskolai bizonyítványt a ro­
konságot feltüntető leszármazási ivet és va- 
gyontalansági bizouyitványt. A folyamodvá­
nyok fümagass.igu es fötisztolendö dr. Schi- 
aneh Lörincz bíbornak püspök úrhoz czi- 
mezve alulírottnál folyó évi julius hó 31-ig 
beadandók. Később érkezett folyamodvá­
nyokat figyelembe venni nem lehet.

Dr. Wolafku Nándor 
v, püspök igazgató.

Főherczeg a vértana házában.
József főherczeg mostani torontáli lá­

togatása alkalmival tegnap Sbáro Dániel 
Ernő volt kereskedelmi minisztert látogatá­
sával tüntette ki Eleméren s egy éjjel ott 
is aludt az clcméri Dánicl-kastélyban. Ez a 
kastély pedig arról nevezetes, hogy hajda­
nában a magyar szabadsagharcz egyik hősé­
nek, a később vértanúvá lett Kiss Ernőnek, a 
tulajdona a volt s Kiss Ernő, mint eleméri 
birtokos, egész 48 ig ebben a régi, ősi ne­
mesi lakban tartottta házi tűzhelyét. Mint 
tudva van, a ráczok később Elemért min­
denestül felpörkölték s felgyújtották a kas­
télyt is, melyet azonban Kiss Ernő haina- 
marosan renováltatott. Később a vitéz szaba- 
sághöst a tizenhárom között Aradon kivégezték 
S most, ö3 év múlva, egy főherczeg pihent 
egy egész éjszakán át ebben a kastélyban.

mely a szabadságharcz vértanújának ősi 
fészke volt s a honnét az egykoron kiszállott 
a harezdk mezejére, hogy életével és véré­
vel is védelmezze hazája megtámadtatott 
életét, ősi jogát, szabadságát.

A munkás Dalegylet Dalestélye.
A debreczeni Munkás Dalegylet szom­

bat este fenyesen sikerült dalestélyt tartott 
a Dobos vigadóban. A hatalmas terem szi- 
nültig megtelt érdeklődő közönséggel, mely 
élvezettel hallgatta a dalegylet által előadott 
szebbnól-szobb nótákat. Baczonyi Erzsiké 
hatásosan énekelt népdalokat s Brinke Gá­
bor ügyesen adott elő egy vig szavalatot. — 
Hangverseny után Kiss Béla zenekarának 
talpalávalójd mellett hajnalig tartó táncz 
volt.

Köszönetnyilvánítás.
Néhai boldog emlékezetű férjem el­

halálozása alkalmával annyi bensőséggel s 
oly nagy arányban nyilatkozott meg roko­
naink, barátaink, ismerőseink részéről az 
igazi részvét, hogy külön külön arra vála­
szolni megtört szivemmel nem tudok, nem 
bírok, engedjék meg, hogy a nyilvánosság 
felhasználásával fejjezzem ki legmélyebben 
érzett köszönetéinél, egyleteknek, egyeseknek 
s mindazoknak, kik igaz részvétükkel bána­
tomat s fájdalmamat enyhíteni kegyesek 
voltak.

Dobreczen, 1902. Julius 7.
Özv. Torday Gáborné és családja.

Tilos a csók.
A pennsylvániai vasul new-yorki, ille­

tőleg jersey city-i főállomáson a következő 
figyelmeztetés jeleni meg :

Figyelmeztetés.
A vasúti portások, jegyvizsgálók és ál­

talában a vasúti alkalmazottak utasittatnak, 
hogy ezen állomáson úgy a vonatok érke­
zésénél, mint indulásánál a közönség csó- 
kolódzását megakadályozzák. Ezen utasítás 
szigorúan betartandó.

Az igazgatóság.
Enbez nem kell magyarázatot fűznünk !

Torday Gábor temetése.
Tegnap délután öt órakor folyt le óriási 

részvét mellett Torday Gábor ügyvéd teme­
tése. Már a kora délutáni órákban sűrű 
néptömeg járt-kelt a halottas ház körül, a 
Széchenyi-utczán. Debreczenben mindenki 
ismerte Torday Gábort és annak az általá­
nos szeretetnek, a mi eleiében körülvette : 
tudható be az a nagy érdeklődés, mely a 
temetést kisérte. Rengeteg koszorút helyez­
tek el az elhunyt ügyvéd ravatalára. A ko­
porsó fölött K. Tóth Kálmán lelkész mon­
dott gyönyörű, megható beszédet, majd 
hosszú kocsisor kíséretében vitték Torday 
Gábor hült totemét a Kossuth utczai teme­
tőbe, örök nyugalomra, hol az összes deb­
reczeni dalárdák melyek zászlóik alatt vo­
nultak ki, gyászdalt énekeltek mialatt a 
koporsót clhantolták. Az elhunyt ügyvéd ra­
vatalára koszorúkat helyeztek a kővetkezők :

Elfelejthetetlen jó férjnek és apának 
gyászbaborult neje és gyermekei. Szero-

1902. Julius 7.



-r-iittaiiÉíi

Lu

DEBREC. ZEN

. 11 1 1

' ti

telt jó testvéremnek Imre. — A szeretett jó 
kartnrsnak u Debreczeni ügyvédi kar. — A 
kedves rokonnak Stenczingor xtsalád. — 
Igaz szeretetők jeléül Mariska ős Károly. — 
Részvéte jeleül Bosznai Károly és családje. 
— Dcbrcezuni Dalegylet szeretett Dal test­
vérnek. A szeretetünk jeléül Boldogh 
Gyula és családja. — Az igaz Dalárnak a 
Debreczeni Munkás Dalegylet. Utolsó 
üdvözlet Lovich Gusztáv és családja. — A 
jó barátnak Horváth János és neje. - Sze­
retett volt Princzipálisának Gyuri. — A 
kedves roko> nak Nyirö Gábor és családja.
— Mely részvétünk jeléül B. Szilágyi Imre 
és családja. — Kiváló emberbarátnak Szi 
lagyi Gábor és János. — Szeretett kertgaz 
dájának mély részvétünk jeléül a homok- 
kert 1. járás kert birtokosai. — Szeretett 
jó Gáborunknak Tamás. — A jó barátnak 
Nagy Sándor es családja. — Felejthetetlen 
barátunknak Szendrö és Boross. — A jó 
szomszédnak Borger Jenő és neje. Régi 
jó barátomnak Vadon Sándor. Jó bará­
tunknak Seipel család. — Az igaz jő barát­
nak Pista és Ilonka. Szeretett jó koma és 
keresztapámnak özv. Báthory Imréné és fia 
Gábor. — Nemes Kálmán. — Ida és Béla.
— Katnerath Gyula.

Ezenkívül számos felírás nélküli koszo­
rút is helyeztek el a ravatalra. A díszes 
temetést a legnagyobb pontossággal Gebauer 
Károly érczkoporsó gyura rendezte.

Hírek a hajdú szoboszlói függetlenségi és 
48-as partból.

A hajduszoboszlói függetlenségi és 
48-as Kossuthkör mintegy 1Ü.0U0 korona 
költséggel díszes uj hajlékot ép I, melynek 
felavatása az őszi hónapokban lesz. A fela­
vatáson jelen lesz Kossuth Feroncz pártve­
zér, a iüggotlonségi párt kiváló elnöke és 
jelen lesznek a hajdttvármegyei lüggetiensé- 
gi képviselők is. Augusztus 24-cn nagyobb 
szabású Lajos napot rendez a h. szobosz- 
lói függetlenségi párt, Szeptember lfl-én 
pedig Kossuth Lajos 100-dik születés napja 
alkalmából pártkülömuség nélkül ünnepelni 
log az egész varos. Ez irányban egyik leg 
közelebbi városi közgyűlésén indítvány fog 
tetetni, mely előre láthatólag egyhangú ag 
lesz elfogadva.

Műkedvelő előadás.
A debreczeni m. á. v. altiszti-kör sa­

ját könyvtára javára. 1902. julius hó 12-én, 
(szombaton) a ,Margit" fürdő dísztermében 
műkedvelő szinielöadással egybekötött zárt­
körű tánczvigalmat rendez. Helyárak : I-iü 
hely 2 korona, ll-ik hely 1 korona 00 fillér. 
Kezdete este pont 8 órakor. Az előadáson 
színre kerül az Árendás Zsidó eredeti éne­
kes népszínmű 3 felvonásban. Irta: Kláriié 
Angyal Ilka. Zenéiét részben szerzé : Hegyi 
Béla.

lövőheti bűnügyi főtárgyalások.
Hétfőn : Kaszás József ellen hivat, ha-1 

tál. visszaélés bűnt. Farkas Gyula s társa 
ellen súlyos testi sert. bűnt. Keleti (Kösz- 
tenbaum) Ármin ellen sikkaszt, büntette. 
Kedden : Zong Lajos ellen hat. elleni erő­
szak büntette, Steiner Izidor ellen csalás 
bűntettéért, Tamási József ellen lopás bűn­
tettéért, Weinberger Ármin ellen megvesz­
tegetés vétsége, Győri János s társa elleti 
lopás büntette. Szerdán : Cseke Lajos s 
torsa ellen s. t sert. büntette, Csütörtö­
kön : Moldvai Dezső ellen csalárd bukás 
büntette, Kiss Gvula s társa eilen lopásért. 
Pénteken : Stern Izidor ellen csalárd bu­
kásért. Fekete Sándor ellen s. t. sértésért, 
Szűcs Sándornó ellen s. t. -értésért. Ugyan­
aznap még itéiethirdetosek. Szombaton fel- 
lebozési ügyek nyilvános tárgyalásai.

Nyilatkozat.
á szolyvai és luhi Erzsébet gyógyfor­

rás különösen a gége, hörg és tüdőbnrntnál 
ajánlható Or csetneki Jelenik Zs. kir. tan.
a Ferenez József kér. kórház igazgatója.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
anykás kerti borokkal vegyítve rend­

kívül kellemes.

1902. julius 7.

Á Franklin-társulat újabb 
kiadványai.

A kir. ítélőtáblák felülvizsgálati tanácsainak 
elvi jelentőségű határozatai

Tánczestély.
gőzmalom társulat mun-

segélyzö-köre 1902 évi

A főkapitány ur figyelmébe.
(Beküldetett): Csak a most bevegzott 

öt napos közgyűlésen tárgyalták, hogy a 
vaios szemétjét (már az utcza szemétjét 
értjük) kiválasztott vállalkozó hordja ki, vagy 
olyan a ki árlejtésén kívül kapja mega vállala­
tot. Azt már a bölcs tanács tudja, kinek 
adja, de ha kiadta, akkor egyszersmind a 
főkapitány rendelkezése ala i< állította és 
a rend eme iöörénck kellene arra vigyázni, 
hogy vájjon ez a vállalkozó megfelel-é azon 
kötelezettségének, melyet elvállalt ? Mi ha­
tározottan mondjuk, hogy nem felel meg. 
Hogy miként van az utezuk seprése, tiszti- ! 
tusa, a szemétnek onnan való elhordasu j 
berendezve, 24 4M vagy 36 óránként, azt! 
mi nem tudjuk, de azt sajnosán tapasztal­
tuk, hogy a szombati temetésen 2000 em­
bernek. a vasárnapi temetésen pedig 5000 
embernek kellett a Kossuth utezán olyan 
ganaj rétegeken átgázolni, u mely megbot­
ránkoztató volt. A Kis-Kossuth vagyis Czeg- 
léd utcza pedig valósággal istállóhoz hason­
lított. Nem lehetne annak a vállalkozónak a 
nótaj. t elhúzni? Több Kossuth-u I- 
c z a i lakos.

Az „István 
kasai ön képző es
Julius hó 19-én. a „Margit* fürdő villany- 
nyal világítóit dísztermében, saját segély 
alapja javára dale télylyel egybekötött táncz­
vigalmat rendez. Belópti-dij személyenként 
I kor. 20 fill., előre váltott jegy 1 kor. Ze­
nész Kiss Gyula zenekara. Jegyek előre 
válthatók : az „István* malomban az el­
nökségnél, Glück Izidornál Peterfián (Bába- 
képző épület) és Kántor István kereskedő, 
Hadház-utezán. Felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A 
dalestély műsora: 1. Turista induló, Sz.
Nagy Józseftől. Énekli: a dalárda. 2.’ Ko­
moly szavalat. Szavalja : Rózsásv László. 
3. Népdal egyveleg, Fövcnyesitől. Énekli: a 
dalárda. 4. Vig szavalat Szavalja: Gaál 
Gyula. 5. Magyar dalok. Pásztortól. Énekli • 
a dalárda.

Az Állatok Világa.
Gyors egymásutánban jelennek meg 

lirehai nagy müvének füzetei, amelyek kö 
zül most a 01-dik került ki a sajtó alól az 
ösmert szép kiállításban, pompás illuszlrá- 
cziokkaL Ghernci István, a ki a magyar ki- 
adásunk. a madarakról szóló részét szer 
keszii ebben a füzetben a különféle pin­
tyekről, az orvos atnandimikről, a rizsei 
dórról, a seregelysármúnyról, a gulyamada- 
takrol, a bíboros szerecsen madárról a se 
regelyekről a pásztormadárról, n piroscsörü 
nyudvagorol ad színes s módfölött kedves 
leírást A jo és érdekes szöveghez illesz­
kednek a gondos kivitelű szövegrajzok, nme-
hVtV'ÄT" ,a szárnyasok azonnal felismer- 
hótok. A kiadó ezég ehez n füzethez is szí­
nes nyomatú miimellékletet csatolt, ame­
lyen a esoriosHk vannak ábrázolva. Brehm- 
nek a világhírű munkája a Légrády testvó-
SIMit ^', ,aniJC Cn'k me« s füzetenként 
80 fillcró t kapható, úgy Légrády testvérek 
konyvkiadóhivatálában (Váczi-körut 78) mint 
minden könyvkereskedésben.

Összegyűjti és összeállítja dr. Terii
Gyula, budapesti kir. törvényszéki bíró. _.
Kiadja a Franlin-Társulat. — immár ö'ödik 
kötete ez annak a hasznos gyűjteménynek, 
melyet a Franklio-Tarsulat, helyes érzékkel 
felismerve a jogászközöiiség szükséglétét, a 
sommás eljárási uj törvény első időjében 
megindított. A Fabinyi fele kúriai gyüjte- 
"lénynyel együtt nagyban hozzájárul ez a 
gyűjtemény ahhoz, hogy az uj eljárás alap­
éléi minden nagyobb nehézség nélkül 
teljesen átmentek már a bírói és ügyvédi 
kai' közludataba s kétszeresen jótékony ha­
tást fog az most gyakorolni, a mikor az 
általános polgári szóbeli perrendtartás meg- 
alkotU'u már csak rövid idő kérdése, arra 
hogy annak a sommás eljárásnak kitünően 
bevált alapokéin épülő rendelkezései minél 
könnyebben alkalmazhatók legyenek. Bírónak 
és ügyvédnek egyaránt nélkülözhetetlen min­
dennapi munkájában ez a lelkiismeretes 
gondossággal készült kézikönyv, a melynek 
eddigi kötetei valamennyi kir. Ítélőtáblának 
a sommás törvény életbeléptetése óla hozott 
összes felülvizsgálati határozataiból 3714 
elvi határozatot es mindazt tartalmazzák, a 
mi akár az alaki, akár az anyagi jog szem­
pontjából értékes. Nemcsak a perrendtartás­
nak, hanem a magánjognak es a kereske- 
detuu jognak is úgyszólván minden vitás 
kérdésévé megtaláljuk ebben a helyes meg­
oldást. Az elvi döntésnek teljes megvilágítása 
czéljaból rendszerint a tényállás közlése es 
a jogszabály szabatos feltüntetése vezeti be 
ti határozatokat, amelyekben való gyors tá­
jékozódást és így a könyv használhatóságát 
rendkívül megkönnyítik a kiváló szakértelem­
mel, kimerítő alapossággal és részletes össze 
állításban készült tárgymutatók, a melyek 
Közül az egyik a határozatok egész jo ariva- 
gai a jog egyes részei szerint — es pedig 
az alaki jogot a törvények § ainak sorrend­
jében csoportosítja, a másik az egész 
anyag betűrend szerinti összeállítását, a 
harmadik az idézett törvényszakaszokat és 
egyébb jogforrásokat, a negyedik a közölt 
határozatok lajstromszáninit tartahi a zz a. A 
konvv kiállítása a Frankim-Társulat müizlé- 
sét es áldozatkészségét dicséri; finom papír, 
Úszta nyomás, erős csinos vászonkölés. A 
tnosmni V kötet. (688 határozattal. 51 iv, 
•Hl es 738 lap) ára 12 korona. — Kap­

ható minden könyvkereskedőnél, továbbá 
csekély havi részletfizetésre Melczer Károly 
könyvterjesztő vállalatánál (IV. kér. Várysház- 
uteza 4).

Az nj hajtások
11 czl,í,e öyarmathy Zsigané legújabb regé­
nyének, melynek irodalmi értéke mellett, 
erős társadalmi tendencziaja is van : színes 

I ^ eleven, történet keretében mutatja meg, 
I hogyan olvadhat össze a már pusztuló ne-

■f «Ufr«. - .unni.' liilÉHÁn.
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tuesi középosztály az erőteljes, életre való, 
közrendi! néppel. Az öreg Földyné fia és 
leánya beleházasodnak a „parasztságba“, s 
a büszke nagyasszony, ki még legnagyobb 
nyomorában is egyre a régi dicsőségről ál­
modozik, lassanként kibékül a mésaiiiancze 
szál: apró unokája ejti meg a szeretőire 
vágyó nagyanya meghidegült szivét, s elsi­
mít minden ellentétet a „régi és az uj haj­
tások“ közt. E fonlos társadalmi probléma 
megoldását Gyarmathynó egyszerű eszkö­
zökkel keresi és éri el, — az emberi szív­
ben gyökerező legerősebb érzés : az anyai 
szeretet hatalmával. Az Írónő művészete 
legkivált abban a megkapó lélektani rajzban 
nyilatkozik, mely fokozatos egymásutánban 
tarja elérik az előítéleteiben megcsontoso- 
sodott öreg nagyasszony átváltozását és ki­
békülését változott helyzetével, Az érzel 
nteknek ez a keresetlen, őszinte rajza az, 
a mi fölötte becsessé és érdekessé teszi 
Gvarmathyné könyvét. Egyerü emberekről 
ir egyszerű embereknek : vagyis olyanok­
nak u kiknek egészséges Ízlését semmi'éle 
irodalmi „izmus“ meg nem rontotta. A kö 
tetet Goró Lajos festőművészünk eredeti, 
csinos képei díszítik. A szép kiállítású, egy­
szerűségben is díszes és elegáns kötetet a 
Franklin-Társulat állította ki. Ára 2 K. 40 
fillér

Tudósítás a magyar gazda­
közönséghez.*)

T. ez.
Hogy mily körülmények bírtak ama 

elhatározásra, hogy a „viharágyukkal“ nem­
csak biralatilag papiroson, hanem a oknikai 
gyakorlat terén is foglalkozzam, az az új­
ságokból es különösen a társszerkesztésem■ 
ben megjelenő A „Természet“ cziniü folyó­
irat f é. XX ik és XXl-ik számában megje­
lent: „Adatok a gazdaszat fegyvertanához“ 
és „Még néhány szó a viharágyukról“ czi- 
mü közléseimből nyilvánvalóvá lett s immár 
tudva van, hogy a midőn a gyakorlati tevé­
kenység terére lépek, teszem azt nemcsak 
abból az okból, mert ez irányú tevékenysé­
gemet bírálataimból kifolyólag, a gazdasági 
közérdek mintegy megköveteli, sőt egyene­
sen kihívja, de teszem azt főleg annak a 
rendkívüli bizalomnak a kötelei megháláld- 
sa okából, inelylyel gazda közönségünk oly 
sokfelöl fordult hozzám s kéréséivel tevé­
kenységre ösztönzött sőt Ígéretet is vett 
tőlem.

Ez az összemarkolt hisztórikuma az 
én vikarágyu kon truktorságom létének. A 
vadászoknak szerkesztettem mcsszehordó 
puskákat s egyébb fegyverkülönlegessógeket, 
mikkel a külföldi matadorok elismerését is 
sikerült kivívnom és konslrukczióim sok eset­
ben az ngolokci ele helyeztettek; erősen 
bízom tehát, hogy eredeti viharágyu konst 
rukezióim se maradnak szerkezeti tökély es 
czéliráuyosság tekintetében, régebbi fegyvev- 
lalálmányaim mögött.

Eltekintve a fegyverlekníka modern el­
veitől, mihez a gyakorlati kivitel tekiutete- 
ben mindenben ragaszkodtam, a ezéiiranyos

*) Lakatos Károly Írótól, a „Természet* állat­
tani, vadászati és halászati folyóirat kiváló szer­
kesztőiétől, a ki c téren maga teremtett egész iro­
dalmat magyar nyelven most itt egy felhívását kö­
zöljük és ajánljuk a magyar gazdaközönség figyel­
mébe. Lapunkban közöljük Lakatos Károlynak a 
cikksorozatát a jelenleg használatban let ő vili r- 
ágyultról és most ezen felhívásban arról értesíti a 
kiváló mester és szakiró a magyar gazdákat, hogy 
maga tökéletesített és találl fel „gazdasági ágyút,, 
melyet gyári utón gyártat és hoz forgalomba, li 
pártatlan találmányt melegen ajánljuk gazdáinknak 
kipróbálás végett.

Szerk.

alkalmasság elveire nézve figyelembe vettem 
még kitűnő gazdasági Írónk : Vihar Győző­
nek, a „Szőlőszeti és Borászati Lap“ jeles 
tollú muokatársának, — ki a „viharágyu- 
zás“ terén is avatott szakember — ama 
kifejtett irányelveit, melyek összegezéséből 
alakulhat ki igazában egy tökéletes „gazda 
sági agyúnak“ a megtestesülése egy olyan 
ideális készülék, melyet a „Precioza* elne­
vezés méltóan megillethet és a mely elve­
ket megvalósítani minden irányban — 
erősen törekedtem s hiszem, -— hogy 
czólornat el is értein, mert ágyúim a szak 
emberek ítélete szerint nemcsak a kiviteli 
tökély, művészi összealkotás, czélszerü ég. 
de ólelbiztonsági tekintetből is páratlanul 
állnak s mini ilyenek tehát a „Precioze' 
névre valóban érdemesek és ily néven bo- 
csájtom forgalomba is viharüző készülékei­
met, előmozdítani kívánván ékként a „vihar- 
ágyúzás" ügyét is egyrészről, de elhárítani 
is czólozván gazdaközönsegiink vadairól azon 
erkölcsi és jogi felelősséget is másrészről, 
melyeket az eddigi veszedelmes szerkezetű 
viharüző készülékek raktak a biztonsági 
hiány tekintetéből azokra.

„Gazdasági ágyúim“ gyártásával a jó­
it irü Fehér Ferencz-féle gép és viharágyu- 
gyárat biztum meg Budapesten, hol ágyúim 
gyártása, felügyeletem, vezetésem és ellen­
őrzésem alatt már folyamatban van s ugyan­
ott (Budapest, Lőportár utcza 14-B.) a kész 
áruk már meg is tekinthetők és szóval meg 
rendelhetők. Levélbeli megrendelések nevem­
re inlézendök (Budapest, II., Dunáti-utcza 
7.) „Gazdasági ágyúim“ valóságos ágyumin- 
ták, roppant erejű hatékonysággal. Beren­
dezésük : dugattyús gyútüs-vendszev ; kívá­
natra azonban gyulacsos, söl villámos gyuj- 
tásu „gazdasági ágyukat“ is állíttatok elő. 
A mi pedig a gyakorlat használhatóságukra 
vonatkozó tekinteteket illeti, ágyúim kétfé­
lék : irányíthatók (forgathatók) és csak me­
rőleges állásnak. Az irányíthatok (forgatha­
tók) czélszerübbek köd. der, fagy os jégka 
rok ellen való védekezésre és egy darab 
belőlük négy nem irányítható ágyú territo­
riális hatásával ér föl Az előbbi ára 140 
forint, utóbbié 130 forint engedmény nélkül, 
helyben Budapesten, a vasul! vagy hajózási 
állomáshoz szállítva.

Minden kézbesítésre szánt ágyút én 
magam lövök be. A belövés jeléül minden 
egyes agyupéldanyon rajta lesz a „Precioza“ 
jelzés és nevein kezdőbetűit s az ágyú felyó 
szamát kitüntető jelző-tablácska.

A megrendelésre vonatkozólag meg 
kell jegyeznem azonban, hogy miután válla 
latoin nem nyerészkedésre van alapítva, 
hanem csupán a jó ügy érdekében történik 
és ennélfogva nekem minden egyes inog en- 
delt agyupeldányra clöleges költségein van : 
csak azon megrendelést tekinthetem ko­
molynak és foganalositandók, mely mellett 
30 forint felpénz elölegeztetik s — továbbá 
— hu foljogosittatom a különbözeti összeg 
utánvótelezhetésére.

Természetesen az ismertetett jelzéssel 
ellátott ágyupéldányokórt szavatosságot vál­
lalok.

Agyúimhoz való szerelvények, mint 
palrónok stb. nálam mindenkor olcsón be­
szerezhetők. Ugyancsak egyelőre nálam ren­
delhető meg Vihar Győzőnek „A viharágyu 
zás kézikönyve“ ezunü, e szakmában — úgy 
hazánkban, mint a külföldön — még eddig 
egyedül álló jeles munkája is példányonként 
1 forintjával, mely könyv nemcsak elméleti 
es gyakorlati tekintetben, de minden a „vi- 
haragyuzás* körül fölmerülhető kérdésekben 
részletes utasítást nyújt. Végül megjegyzem, 
miszerint tudva azt, hogy gazdaközönségünk 
nek legalább egy része még a „vilrarágyu- 
zást“ illetőleg nincsen mindenekben ^kellőleg 
tájékozva s hogy szakember véleményére és

útbaigazítására több tekintetben utalva van, 
elfoglaltságomra való tekintetből akként in­
tézkedtem, hogy a „viharágyuzást* érintő 
bármely kérdésben kívülem még más szak­
közeg is álljon gazdaközönségünk rendelke­
zésére; miért is nálam fölvilágositás min­
denkor és mindenekben nyerhető ; kívánatra 
készítek ágyurajvonalterveket ; megállapítom 
a beszerzendő ágyuk menyiségét ; kijelölöm 
a jelző és az egyes lőállomásokat ; szerkesz­
tek szolgálati szabályzatokat; kioktatom a 
kezelőszemélyzetet stb. stb. Egyszóval tcst- 
tel-iólekkel állok e szakmában gazdaközön­
ségünk rendelkezésére és még az esetben is, 
ha eddig ismert ágyuk elhelyezéséről s ér­
dekéről is vau szó. Kelt Budapesten (posta­
bélyeg kelte). Hazafias tisztelettel csikszent- 
simonyi és ernyesi Lakatos Károly, „A Ter­
mészet“ f. szerkesztője.

Levelek, megrendelések, stb. csakis 
czimemro intézendők : Budapest, II. kér., 
Donáti-utcza 7. sz.

CSARNOK.

Vaterloo.
Brokmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál.
Gyermekeim, már idős tova egy hó­

napja, hogy Grédi néni nem volt nálunk. 
Tudjátok, micsoda konok asszony. Hát jó, 
beakarom bizonyítani neki, hogy mégis 
csak okosabb vagyok, mint ö, engedek ne­
ki. Mi közöttünk a haragnak nincs helye. 
Azért hát reggeli után gyerünk Vierwnden- 
be, mondjuk meg neki, bármim makacsko- 
dik is, mi, hibái daczura is, szeretjük őt. 
Majd meglátjátok, miként szógyonkedik.

Gouldeu ur nevetett, de hiába, mert 
mindnyájan elérzékenyedtünk.

Ó, Goulden ur, micsoda jó ember I 
Nagy gonosz már az, a ki a bácsit nem 
szereti / Katiczám egyszer elérzókenyült.

Ejli, hát mi van ebben ? csak tenné 
szeles, a mit teszek ? Hát még hitvány szó­
váltás miatt is szakítottunk egymással ? Is­
tennek hala: az egykor jó tanítómester. Meg­
tanít arra, hogy mindig az okosabb enged ; 
no meg azután becsületes emberek között 
fő az égi etértés.

Elképzelhető az örömünk. Kuticza már 
a reggelit is itt akarta hagyni. Majd fürgén 
hordta elő a bácsi holmiját. Segítette az 
önözésnél. A bácsi mosolyogva tekintett reá, 
végül még meg is csókolta.

- Jól tudtam én ezt, hogy megörven­
deztetlek ezzel a lépéssel ; nos hát ne is 
vesztegessük tovább az időt, induljunk.

Elindultunk. Gyönyörű időnk volt.
Goulden ur karonfogva vezette Kati- 

czat. Én örömtől dobogó szívvel lépkedtem 
utánuk. Vajon mit is mond hát az anyó?... 
Már kívül jártunk a sánezokon, az örvona- 
lon és alig busz perez múlva már az anyó 
házajtója előtt voltunk.

Tízórai időnk volt. Én kissé előre siet­
tem. először értein a házhoz és bepislan ■ 
toltam az ablakon, vajon mit csinálaz anyó ? 
A parazsos tűzhely mellett üldögélt, éppen 
velem szemközt. A házi ruhába olt völtözve. 
Lesütött szemmel merengett maga elé. Igen 
szoinorkodott. A nagy szikár karja kilátszol 
az ingujból, mert pruszlikban volt. Szürke 
haja kontyra volt kötve. Midőn Így láttam, 
elfogódott a szivein. Szegény anyó ! Bizo­
nyosan miroánk gondol ... De még a bá­
natában is micsoda konok . . . Mégis csak 
szomorú volt az élet Egyedül élcjogélni, a 
gyermekeit sem láthatni . . .

(Folyt köv)
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Nyilttér.

Divatos selyemszövetek
pompás mintákkal, csodás választék íe- 
hér, fekete és színes, valamint foulard 
kelmékben slb. Magánfeleknek bérmentve 
és vámmentesen nagybani árakhoz, Ezer­
nyi elüsmorü levél. Minták azonnal.Svájc­
ba 25 fi. levélbélyeg kell. (5)

Union selyemszövőgyár

Hdolf OriedBi1 \ Gie Ziinicij (j&IjVeicz.)
kir. udv. szállítók.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

U„An h«lintítz nyerhctd rövid 
oZt'J) UdJ UoZ időn a hires
„Hajdúsági pedrő“ használata által. Egv do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint g. késztiő GrÓSZ 
Nagy FerenCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

A sámsoni Kulcsár
kerti 9 nyilas szőlő minden felszereléssel 
együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A köntöskertben 1 és
félnyilas szőlő uj cserepes pajtával eladó). 
Czim a kiadóban.

Eladó fák. 750-ből választva 600 
szállta eladó. Ugyan 

ott kifaragott lábfák és szilfák szinte kapha­
tók. valamin* 2Vz öl varga tűzifa eladó. 
Honvéd-u 62.

A halápon 25 hold
föld, mely cukorrépának is alkalmas, közel 
az állomás rakodóhoz, eladó. Czim a kiadó 
hivatalban.

Eladó a vargakertben
egy lakóház telkestől (Legányi telep) részlet 
fizetésre is.

I Eladó vagy kiadó.
I A vasút és esolnakázó tó mellett gyárhelyi*
I ségnek, ipartelepnek, alkalmas uj épület- 
ugyanolt lakások is kaphatók. Értekezhetni 

i Kétmalom-u. 11.

Premier kerékpár 1902.
Legidősebb és 

kipróbáltabb jelű.
Modern linóm 

kiállítás.

Kiadó lakás.
2 vagy 51 szobás udvari lakás kiadó Daru- 
bos-u. 59 sz. a.

Eladó részvények. 19
db. b -újvárosi takarékpénztári részvény el­
adó. Ulrich .1. Első takarékpénztár.

Katalógus Katalógus
ingyen. >17 ingyen.

Premier Werkes. Eger (Csehország )

Világhírű keiser bof^06s
Hi 1 .. r I 1 szivacsok nagyraktára Czeglédy és Polgárnál.- Böszörményben 1
magtár, melybe 4 — 500 mmázsa termény 
elfér, olcsó árban kiadó. Értekezni Debro- 
ezenben Varga u. 451 sz. a. a tulajdonossal.

Szalon garnitúra he'r-^uike
eladó. Kölcsey (Szappanos) utcza 8 sz.
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kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruhafestő és vegyészeti 

tisztitó intézete

llelH'i
Széchényi utcza 42.
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Az általam legpontosabban összeállított ós tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

w SOüBIIKSmZ«
\ yely utál' eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer-
l nvlnl non iralnimvit ....______i ... i

'ar‘-á

Nyom

VA \ \ mely már eddig is nagy elterjedtségnek 
o(SokS)oj I üz,elbcn’ valamint gyógyszertáramban.

V ' Ara eSy kis üvegnek 45 ki\, nagy üvegnek 90 kr.
// =s= Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =

' / / ‘ . , --------- ---------- -----------
v ' Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TF $í 4 8l Béla gyógyszertára és illatszerraktára
DEBRECZENBEN (Tisza palola.)

:it0U Hoffmunn éS Kronov"7 kónyviiyomdájában-Debreczen, a föpostávai szemben.
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